

## 為減低少子化帶來衝擊 波蘭大學院校展臂歡迎中國和印度留學生

駐波蘭臺北經濟文化辦事處文化組

華沙科技大學(Warsaw University of Technology)、華沙經濟大學(SGH)以及華沙社會人文大學(SWPS)等校，正試圖自中國吸引學生前往就讀。私立學校維斯杜拉大學(Vistula University)甚至設立了印度歐盟中心，以吸引印度留學生。

波蘭大學院校認為和中國大陸高等學府建立合作交流關係的前景，相當看好，華沙社會人文大學副校長 Teresa Gardocka 解釋說，這種的壓力反映在中國留學生身上已經有段時日了，因為他們都是波方政府資助獎學金生。即使波蘭與中國高等學府往來遠比對印度學校熱絡得多，但相類的情形同時出現在印度留學生裡。

外籍留學生來到波蘭入學，可有效紓解該國少子化所引發的衝擊，有些專家甚至認為，大學院校致力於推動國際化，是解決少子化問題的不二法門，否則勢將面臨關門的危機。

不可否認的是，建立雙邊學校合作交流關係，對外籍生和波蘭學校尚蘊含了其他意味。相較如英國學校來講，波蘭大學的學雜費，顯得相當低廉，在華沙社會人文大學一學年學雜費不過收取 3,500 歐元。波方認為，本國學生同國際學生群體一起受教，學習成效較佳，連帶讓學生心胸更開闊、更有自信。

越來越多波蘭高等學府熱衷參加在亞洲地區主辦的大學教育展，有些甚至考慮和中國在地留學仲介業者合作，以有計畫的推動招生工作。

新學年即將開始，許多波蘭學校首度讓中國留學生進入校園就讀，位於偏北大城 Bydgoszcz 的科技暨生命科學大學(Uniwersytet Technologiczno-Przyrodniczy)，預計有 30-50 名；華沙經濟大學則有 3 名陸生、港生以及 4 名臺灣留學生。

【註】 目前波蘭高教部給臺灣學生獎學金總數為 16 名。

資料來源：2011 年 8 月 27-28 日選舉日報(Gazeta Wyborcza)